
Művészi tudását és fegyelmezett értelmét nemcsak képeiben tárja elénk, hanem 
élő emberekbe plántálja — tanítványaiba. Sok fiatalt indított útnak, megalapozott 
tudást és termékeny problémalátást adván útravalóként. 

Vinkler László piktúrájának sok igaz értője, megbecsülője van, de olyanok is 
vannak, akik szorongva, sőt ellenségesen nézik műveit. Az ellenzők is elismerik ki-
vételes felkészültségét, minden próbát megállt tudását. Kétkedésük inkább akörül 
kristályosodik ki, hogy amit csinál, az vajon csupán a nagyvilág echója-e, vagy 
szerves része a magyar művészetnek. Ha magyar művészeten valami különállót, 
elszigetelődőt értünk, akkor Vinkler László valóban nem illik beléje. De ha úgy 
nézzük majd másfél ezer éves Kárpát-medencei sorsunkat, hogy végig együtt léle-
geztünk az európai művészettel, az európai szellem alakulásával, akkor Vinkler 
László ennek az egységnek egyik jelképe. Nem elkülönülés, hanem egy tőről fakadó 
életérzés, amin belül persze hogy vannak színek, akkordok, vonalritmusok, tekin-
tetek, témák, amelyek a magyar művészetben a legdúsabbak. 

Európai magyarsága még nem jelezné egymagában Vinkler László művészi rang-
ját. Az egykori Karlovszky-tanítvány végigjárta Európának valamennyi műhelyét — 
akárcsak a régi céhlegények —, nagy tehetségét mindenen csiszolta, mindent meg-
tanult és — hazajött! Nem másutt kereste élete kibontakozását, hanem itthon. Ezzel 
a csiszolt talentummal áll most előttünk. Reá tekintve Antigoné szavai jutnak 
eszembe Babits Mihály nemes veretű fordításában: 

„Nincs hiszem, ember e föld kerekén, aki 
Végzete útjait 
Olcsón ki tudná kerülni." 

TANDI LAJOS 

Négy festő - négy tárlat 

Hódmezővásárhely. Többet jelent e név számukra, mint egy alföldi város, töb-
bet, mint képzőművész-generációkat szárnyra bocsátó fészek és hagyomány tápláló-
teremtő műhely. Nevelő iskolát jelent, bár soha nem volt iskola jellegű szervezet. 
Mégis a közösségi tudat, a vállalt és hirdetett társadalmi hovatartozás jellemzi 
őket és alkotásaikat. 

A nyitott szemmel járó és érzékeny művészekre mindenképpen nagy erővel hat 
ez a környezet, a magyar valóságnak ez a darabja, mint emberi élmény. Emellett 
erőteljesebben hat az itt meggyökeresedett és felnőtt képzőművészeti kultúra, mint 
máshol, de ugyanakkor a kor szellemi és stílusváltozatainak szelei is eljutottak ide. 
S eljutottak az új képzőművészeti nyelv kifejezésmódjai is, melyek ötvöződnek az 
egyes alkotóművészek egyéniségével, felkészültségével és e sok elemből táplálkozó 
élmény-gondolat források érnek alkotássá, kiállításokon sorakozó festményekké — 
életművekké. 

Négy vásárhelyi kötődésű festőművész — Németh József, Kurucz D. István, Fe-
jér Csaba és Hézső Ferenc — ez évben megrendezett önálló kiállítása kapcsán ke-
restem választ, vagy ha nem is teljes választ, de jelzéseket arra, hogy dinamikusan 
fejlődő, napról napra változó világunkban milyen továbblépési lehetőségek adódnak 
az e városhoz kötődő művészek számára, hogy ne kelljen megtagadni mestereiket 
és e tá j tűnő világának hagyományait, de ehhez a korhoz és ennek a kornak képző-
művészeti nyelvén szóljanak. Ki mit hall meg a kor hangjaiból, ki az, aki csak 
ábrázol, ki az, aki kérdez, és ki vállalja a válaszadás kockázatát a XX. század het-
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venes éveinek bonyolult kérdéseire.. Ki hol jelöli meg a képzőművész s ezen keresz-
tül önmaga helyét ebben a „változó világban", ebben a „gyorsuló időben". 

* 

Németh Józsefet ez év elején a Műcsarnokban rendezett gyűjteményes kiállí-
tása kapcsán egyik méltatója a mai alföldi festészet klasszikusának nevezte. Mivel 
szolgált rá Németh József erre a jelzőre? A bemutatott 65 kép — kilenc év termé-
sének java — alkotásról alkotásra bizonyította a művész fejlődését, egységes világ-
képének erősödését, formavilágának tisztulását, etikai alapállásának erőteljes gyö-
kérzetét, kifejezésmódjának egyszerűsödését. 

Németh József piktúráját, ezt a képzőművészeti szintézist érdekes patakok táp-
lálják. Forrásvidéke elsősorban Vásárhely sajátos atmoszférájú környezete, aztán a 
keleti monumentális falfestészet és a középkori ikonművészet áhítatos időtlensége, 
a mítoszok és balladák szaggatott tömörségű jelképi világa. Mindezt embersége, 
humánumközpontú alapállásának nagy kohéziója tar t ja egybe. Festményei a rohanó 
időben az időtlenség, az állandóság s ezáltal az emlékezés, a példaállítás, az álta-
lánosítás, a szimbólumokká emelés „kétdimenziós emlékművei". Ezért nevezhetik 
kritikusai megőrző festőnek, olyannak, aki híd lehet múlt és jövő között, a jelképi 
megörökítés hídverésével. Alig van olyan alkotása, melyen ne jelenne meg az 
ember, ha nem is mindig a teljes általánosítás totalitásában, de mindig típusként, 
sohasem egyéniesített portréként. Ez a tágítás, általánosítás alapállásának, festői-
ségének egyik feltétele. S mert általánosított jelképeket fest, figurái összefogott, egy-
szerűsített, summázott alakok, akik furcsa, gyakran groteszk pózba merevedve 
jelennek meg a képeken, sosem egyedül, mindig állataikkal, szerszámaikkal, kör-
nyezetükkel tartalmi és szerkezeti egységet alkotva. Ezek az alkotásai — Lány pon-
csóban, Tékozló fiú, Fiú gereblyével, öregember fűrésszel, Ápolónő, Férfi balalajká-
val stb. — ugyanakkor ősi freskótöredékeket vagy éppen ikonokat idéznek a nézők-
ben. Ez sem véletlen. Hiszen ezen ábrázolásmódok mai alkalmazása is az időtlen-
séget, a tiszteletet és szeretetet, a mitikus magaslatokat, az ünnepélyes és általános, 
szimbolikus mondanivalót segítik, s kívánják a színek visszafogottságát, a síkba 
való terítést, a summázott fogalmazásmódot. Architektonikus szerkezetei képeinek 
nyugalmát biztosítják, s nagy kár, hogy színei veszendőben vannak, s művi úton 
előállított régiesítése néha zavaró. Évszakok című gobelinje életművének summá-
zata, az ember, táj, állat és szerszám közösségének himnusza. 

Németh Józsefnek ez a mitikus-biblikus'szimbólumokká emelt vásárhelyi témái 
jelzik azt a lehetőséget, melyet korunk kérdéseire az általánosított választ jelent-
hetik, azokat a jelképeket, melyek magukba sűrítve világokat képesek tartalmazni. 

* 

Kurucz D. István nevét, bár nem Vásárhelyen él, nem véletlenül azonosítják a 
hódmezővásárhelyi műhely szellemével. Persze ez nem jelenti azt, hogy a Kurucz 
képviselte festői út az egyetlen lehetséges és üdvözítő. Az azonban vitathatatlan, 
hogy az alföldi iskola egyik vezető mestere és élő klasszikusa. Ezt a feltevést a 
szegedi képcsarnokban rendezett májusi kiállítása is bizonyította. Kurucz summá-
zatnak és jelképnek helyezte kiállítása homlokára csikósportréját. Hiszen ki ismer-
hetné jobban, mélyebbről az alföldi puszta minden szépségét, állandóságát és válto-
zásait a csikósnál? A csikóshoz, az egész életét a pusztával „vadházasságban" élő 
emberhez hasonló önként vállalt, ősi és tiszta kötődés fűzi Kurucz D. Istvánt a 
magyar síksághoz, a magyar parasztsághoz. 

Bemutatott alkotásait három, egymástól jól elkülöníthető csoportba oszthatjuk. 
Az első csoportba tartozó festményein alföldi tájakat, tanyákat, széles horizontú 
pusztákat, falusi házsorokat, utcákat örökít meg szeretettel, természetes hűséggel. 
A második csoportban sorakoznak azok a képei, ahol jelen van az ember. Subások, 
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a MÁVAUT-megálló várakozó csoportja, hazafelé szekerezők, csikósok és földmű-
vesek. Embereiről ezt írta egyik méltatója: „Mintha megállt volna az idő, s nekik 
nem is lenne más dolguk, csak végezni a napi teendőket, gépiesen, évről évre, szá-
zadok óta, a világ végezetéig." Azóta, ha figuráinak ősi, megfontolt nyugalma nem 
is változott lényegesen, az őket körülvevő környezet azonban már itt-ott magán 
viseli a változás kézjegyét, például egy autóbuszmegállót jelző táblában. Alakjai az 
ikonok ősi és tiszta nyugalmával szemlélik a világot, Kurucz ilyen nyugalmának is 
festi őket. Érezni a festő sorsvállalását, odatartozását. Olyan történelmi osztály 
alakjait örökíti meg, akik a földdel és a természettel való örökös harcban-gondban 
ítélték magukat életfogytiglani munkára, de ezek a fáradt emberek ritka pilla-
natokban azért mosolyogni is tudnak. 

A harmadik csoportba sorolt képek jelzik a továbblépést jelentő utat. Jó néhány 
olyan festményt mutatott be Kurucz D. István, amelyeken nem volt tanya, házsor, 
fa, sem állat, sem ember. Csak föld volt és ég. E két ősi elem volt csak, találkozá-
saik hol drámai összeütközéseit, hol szelíd ölelkezéseit, hol egybeolvadását, hol 
taszítását festette meg, s ebben legfontosabb eszközei az osztások megválasztása és 
a képfelület megmunkálásának páratlanul magas szintje. Ezek a képek, ha akarom, 
realista alkotások, ha akarom, teljes absztrakciók. A két képfelület ellentéte-har-
móniája az építőkő, melyek egyszer a végtelenig tágíthatok a térben, vagy a síkban 
terüket vésztők. S mégis emberiek és mélyek, amit a megmunkálás különleges tech-
nikájának, a festő felkészültségének, tehetségének köszönhetnek. Ezek a végső, a 
végletekig kikristályosított tőmondatok Kurucz D. István legtisztább Alföld-vallo-
másai. 

* 

Fejér Csaba képei alig két hónappal később, ugyancsak a Képcsarnok szegedi 
bemutatótermében kaptak falat. Kiállított képei nem jelentettek szenzációt, abban a 
formájában mutatták alkotójukat, amilyennek már néhány éve ismerjük. Valami 
makacs következetesség munkál Fejér Csabában, amikor szinte a semmiből építi 
festői életművét. Minden alkotása egy, már letűnt életforma visszalopott, nosztal-
gikusán szép dokumentuma. Mindössze két lencséje van, melyen a világot szemléli. 
S épp ezért nagyon is zárt, nagyon is szűk világ ez. Az egyik lencse fókusza vásár-
helyi házakat, Mártély környéki tanyákat, falusi utcasorokat, kis udvarokat gyűjt 
össze, a másik még bensőségesebb; itt a parasztembereket, no meg a festőt körül-
vevő tárgyak sorakoznak — székek, padok, pléhkanalak, dobozok, rongyok. S e doku-
mentatív jellegű képek is bizonyítják, hogy nem sok már a hajdani realista módon 
megörökítésre váró elem a paraszti életből. Fejér Csaba már csak kegyes csalással 
képes nádfedeles, hunyorgó ablakú házacskákból házsorokat festeni. Egyre kevesebb 
az oly sokszor megcsúfolt, de szinte jelképpé emelkedett tanya, mely a pusztaság 
közepén emberi közösségeket tartott össze, s nevelt fel. Fejér Csaba, hóna alatt 

vázlatfüzetével, föl-fölkutatta a még meglevőeket, s megörökíti azokat. Megörökíti 
arányaik naiv-tiszta rendjét, világos szerkezeteiket, apró szépségeiket. 

Van Gogh-i egyszerűség jellemzi azokat a képeit, melyeken egy-egy szék, lóca, 
egy lábas vagy pléhkanál, egy ablaknyílásban felejtett kendő együtteséből teremt 
megható harmóniát. A festő szerszámait emeli itt kivételes képi magaslatokba. Ügy 
tudja ezeket az apró, hétköznapi tárgyakat „meglelkesíteni", hogy legjobb alkotá-
sain emberi sorsok hordozói tudnak lenni. 

Szürke mivoltában is színes festészet a Fejér Csabáé. Nem a grafika fekete-
fehér ellentéte, egynemű tónusai jellemzik, hanem a szürkék végtelen változatai. 
Rózsaszínnel, lilás árnyalatokkal, kékkel, barnával és okkerekkel tört szürkéi egy-
szerre hordozzák a nosztalgiával telített líra bensőséges hangulatait és a régi, meg-
sárgult-barnult fotográfiák hűvös objektivitását. 

Realista festő Fejér Csaba. Meghatározó módon, az érzelmek erős szálaival 
kötődik a maga által kiválasztott szűk valóságrészhez. Higgadt, nyugalmas kompo-
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zíciói temperamentumos egyéniségének művészi vetületei. S ezek az alkotások kü-
lönös megvilágításba helyezik a magyar paraszti élet rekvizitumait, olyan rózsa-
színes szürkébe, mely annak sohasem volt sajátja. 

* 

Hézső Ferenc reagál legkövetkezetesebben a körülötte zúgó világ problémáira. 
Ezt novemberben a Műcsarnokban rendezett tárlata mindenki számára megerősí-
tette. Négy év termésének javát mutatta be itt Hézső. A képeket szemlélve egyértel-
műen bebizonyosodik a korral együtt lélegző, azért felelősséget érző és vállaló alkotó 
ember portréja. 

1968-as keltezésű festményein még a mártélyi Tisza-part tájélményei formálód-
tak képpé, a későbbi alkotások gondolatai egyre súlyosabbak lettek, motívumai 
jelekké nemesedtek, színei magas szinten tükrözik a népművészet színvilágát. Né-
hány nagyméretű festményén — melyeknek összefoglaló címe Múltunk és jelenünk 
— az alföldi élet gyötrő, de szükségszerű megváltozásainak állít emléket. Temetői 
fejfákká merevedett parasztjai nagy csaták — 1848, 1919, 1944 — közlegényei, akik-
nek halott hátán kisarjad ezen a tájon is a megváltozott élet. Képeinek nagy részén 
egyszerre van jelen az ezer szállal kötő múlt, a földdel eggyé vált parasztember 
szikes balladája, de a holnap jelzései is megjelennek egy fáklyaként világító olaj-
kútban, vagy éppen a nagyüzemi mezőgazdaság modern épületeiben. Zsánerképeire 
a paraszti élet bukolikus csöndje, megejtő nyugalma jellemző. 

Hézső Ferenc az e korban élő ember intellektusával kérdez és válaszol a képző-
művészet nyelvén. A változó idő, a múló idő filozófiája izgatja. Az a probléma, 
hogy ebben a rohanó világban hol és mennyi időre lehet gyökeret ereszteni, lehet-e 
kötődni, tartozni valahová, egyáltalán van-e értelme megállni az időben. 

Legújabb alkotásaira a szimultán szerkesztésmód jellemző. A tér-idő relációk 
együttléte, melynek kifejezésére olyan jelek sorát munkálta ki, melyek összetartják 
az egymás melletti képek sorát, dé elsődleges jelentésükön túl mélyebb, és tovább-
gondolható tartalmak hordozói. Ilyén általános szimbóluma a minden képén meg-
jelenő repülő madár vagy fejfaparasztjai. Alkotásai izgalmasan ötvözik az op-art 
fellazított fegyelmét, valamint a népi szőttesek és paraszti motívumok újraérlelt és 
visszafogott pompázatát. Innen képeinek dekorativitása, színeinek harmóniája. Fe-
lületeinek megmunkálása azokon az alkotásain következetesen szép, melyek pél-
dául egy aranyló búzamezőt vagy szikes földdarabot tárnak elénk. Minden képe 
nagy méretekért és nemes anyagokért kiált. 

Olyan forrásban levő piktúra a Hézsőé, mely megőrizte a festőiség lényeges ele-
meit: a színt, a foltot és a vonalat, ugyanakkor korszerű módon szól, komolyan 
kérdez és szigorúan válaszol, ö akar legtávolabbra látni, s ő tárja fel a legmélyebb 
rétegeket az Alföld emlékezetéből. 

* 

Négy kiállítás, négy festői útszakasz! A hódmezővásárhelyi festészet mai jel-
zései. Képek a továbblépésre. Súlyok a mérleg két serpenyőjében. Előremutató erők 
és visszahúzó erők. Ebből a dialektikus harcból kell megszületnie az új, a korszerű, 
a modern vásárhelyi művészetnek. 
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